
一、判断（每题 1 分，共 10 分）

1. 在化学定量分析中，准确度高的分析方法往往是现代仪器分析法。 （ ）

2. 在一定称量范围内，被称量样品的质量越大，称量的相对误差就越小。 （ ）

3. 溶液的 pH决定比值[In-]/[HIn]的大小，pH=pK(HIn) 时，指示剂呈中间色。 （ ）

4．某试样的色谱图上出现五个色谱峰，则该试样中最多有五个组分。 （ ）

5. 当金属离子与指示剂形成的显色配合物的稳定性大于金属离子与 EDTA形成的配合物的稳定性时，易产

生封闭现象。 （ ）

6. 红外光谱主要用于有机化合物的结构分析。 （ ）

7. 紫外-可见吸收光谱测定波长范围在 200 nm至 360 nm时，光源是应选用钨灯。 （ ）

8. K2Cr2O7标准溶液滴定 Fe2+既能在硫酸介质中进行，又能在盐酸介质中进行。 （ ）

9. 由于包夹而带入沉淀中的杂质可以通过洗涤的方法除掉。 （ ）

10. 在法扬司法测定银离子时，应在酸性条件下进行。 （ ）

二、选择（每题 1 分，共 10 分）

1. 可以用直接法配制的标准溶液是： （ ）

A. Na2S2O3 B. NaNO3 C. K2Cr2O7 D. KMnO4

2. 用于滴定分析的化学反应必须符合的条件是： （ ）

A.反应速度可快可慢 B.反应速度要慢一点

C.反应必须定量地完成，反应速度快且有确定终点的方法

D.有确定终点的方法

3. 下列阴离子的水溶液，若浓度相同，则碱度最强的是： （ ）

A. CN-（KCN-=6.2×10-10） B. S 2-(KHS - = 7.1×10-15, SH2
k =1.3×10-7)

C. F -(K HF=3.5×10-4) D. CH3COO-(KHAc=1.8×10-5)

4. 某符合比尔定律的有色溶液，当浓度为 C时，其透光率为 T0，若浓度增大一倍，则此溶液的透光率的

对数值为： （ ）

A. T0/2 B. 2T0 C. 1/2 lgT0 D. 2lgT0

5. 气相色谱仪分离效率的好坏主要取决于何种部件： ( )

A．进样系统 B．分离柱 C．热导池 D．检测系统

6. 在配位滴定中，影响滴定突跃范围的因素是： （ ）

A. lgK，
MY与浓度 B.△ф，

与氧化剂和还原剂的浓度

C. △ф，
与介质 D. Ksp与浓度

7. 在红外光谱分析中，用 KBr制作为试样池，这是因为： ( )

A. KBr 晶体在 4000～400cm-1 范围内不会散射红外光

B. KBr 在 4000～400 cm-1 范围内有良好的红外光吸收特性

C. KBr 在 4000～400 cm-1 范围内无红外光吸收

D. 在 4000～400 cm-1 范围内，KBr 对红外无反射

8. 下列滴定法中，不用另外加指示剂的是： ( )

A. 重铬酸钾法 B. 甲醛法 C. 碘量法 D. 高锰酸钾法



9. 重量分析对称量形式的要求有： （ ）

A. 表面积要大 B. 颗粒要粗大

C. 耐高温 D. 组成要与化学式完全相符

10. 原子吸收光谱光源发出的是： （ ）

A. 单色光 B. 复合光 C. 白光 D. 可见光

三、填空（共 20 分）

1. 水中 Cl－含量，经 6次测定，求得其平均值为 35.2 mg.L-1，s=0.7 mg.L-1，则置信度 90%

时平均值的置信区间为： 。（已知所求条件下 t=2.105）（4分）

2. 磷酸的 pKa1＝2.12， pKa2＝7.21，pKa3＝12.66。溶液中 H2PO4-分布系数最大时 pH= ；（2分）

3．气相色谱的仪器一般由气路系统、进样系统、 、 、检测和记录系统组成。（2分）

4. 某一化合物在 UV 光区 270nm 处有一弱吸收带 , 在红外光谱的官能团区有如下吸收峰 :

2700~2900cm-1 双峰；1725cm-1。则该化合物可能是 类化合物。（填、烷烃、烯烃、醛、酮、

羧酸、 酯、芳烃等化合物类型） （2分）

5. 当化学计量点，要求 Er≤0.1%时，lg(CM×KMY)≥ 时，单一金属离子即能进行准确的配位滴定。（2

分）

6．用 KMnO4滴定 Fe2+时 Cl-的氧化还原速率被加速是因为 导致的；MnO4 -滴定 C2O42-时，

红色的消失由慢到快是因为 导致的。（4分）

7. 用佛尔哈德法测定 Cl-时，若不加入硝基苯分析结果会偏 ，若测定 Br -，不加入硝基苯，对

结果 。 （4分）

四、简答题（共 2 题，共计 10 分）

1. 简述 Q值检验法检测可疑值的步骤？（4分）

2. 原子吸收分析中会遇到哪些干扰因素？简要说明用什么措施可抑制上述干扰。（6分）

五、计算题（共 4 题，合计 38 分）

1. 用浓度为 1.000 mol·L-1 HCl 溶液滴定 20.00mL浓度为 1.000 mol·L-1 的 Na2CO3溶液， 判断说明能形成

几个滴定突跃？求达到第一等量点时溶液的 pH，并选择第一等量点时的指示剂。（已知：H2CO3 的

Ka1=4.2×10-7， Ka2= 5.6×10-11） （10分）

2. 计算用 0.0200mol·L-1EDTA标准溶液滴定同浓度的 Cu2+溶液时的适宜酸度范围。（已知：Ksp[Cu(OH)2]=
2.2 ×10-20， KCuY= 1018.80 ） （10分）（酸效应系数表见第三页）

3. 称取某亚铁盐试样 0.4000克，溶解酸化后用 C(K2Cr2O7)=0.02000mol/L的重铬酸钾标准溶液滴定，消耗

标准溶液 20.00mL。求试样中 FeSO4的百分含量，并将其换算成 Fe 的质量分数。（已知：Cr2O7 2- + 6Fe 2+ +

14H + = 2Cr 3+ + 6Fe 3+ + 7H2O，MFe= 56，Ms= 32）（10分）

4. 采用双硫腙分光光度法测定白酒中微量铅，选择λ=520nm，为入射光波长。已知ε=6.8×104L/mol·cm,比

色皿厚度为 2 cm，某白酒样品测得 T=53.0%。求白酒中铅的含量为多少 mg/L? (已知 Pb 的原子量为 207.2)

（8分）



附表 不同 pH值时的 lgaY(H)
pH lgaY(H) pH lgaY(H) pH lgaY(H)
0.0 23.64 3.4 9.70 6.8 3.55
0.4 21.32 3.8 8.85 7.0 3.32
0.8 18.08 4.0 8.44 7.5 2.78
1.0 18.01 4.4 7.64 8.0 2.26
1.4 16.02 4.8 6.84 8.5 1.77
1.8 14.27 5.0 6.60 9.0 1.29
2.0 13.51 5.4 5.69 9.5 0.83
2.4 12.19 5.8 4.98 10.0 0.45
2.8 11.09 6.0 4.65 11.0 0.07
3.0 10.06 6.4 4.06 12.0 0.00

六、实验设计题（12 分）

依据本学期所学知识，设计一种准确的分析方法，测定溶液中低浓度 Ca2+的含量。说明分析采用的方

法和分析原理，实验采用的指示剂、滴定剂、注意事项、并写出计算 Ca+质量浓度结果的数学表达式（要

求：以M表示钙的物质量，C表示滴定剂浓度，V表示滴定剂体积，m表示样品质量。）
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